Подпрограмма Проблема адаптации учащихся, прибывших из разных регионов мира, к новым климатогеографическим и социальным условиям

Здоровье учащейся молодежи является непременным условием хорошей успеваемости, активной жизненной позиции и эффективной общественной деятельности. Проведенные в 1970-90-х годах исследования показали, что заболеваемость студентов (в первую очередь иностранных) во многом определяется особенностями их адаптации к комплексу новых факторов, специфичных для высшей школы. Постоянное умственное и психоэмоциональное напряжение, а также частые нарушения режима труда, отдыха и питания приводят к срыву процесса адаптации и развитию целого ряда заболеваний. Со времени проведения этих комплексных исследований прошел значительный период, за который студенческая популяция существенно изменилась, другими стали экономические и социальные условия обучения, произошли определенные перемены в организации медицинского обслуживания, методах медицинской диагностики.

Цель подпрограммы
     Научное обоснование и разработка мер, направленных на улучшения здоровья учащихся, применительно к причинам, специфичным для студентов, прибывших из различных регионов мира.

Задачи подпрограммы
1. Оценка здоровья студентов из различных регионов мира по обращаемости за медицинской помощью, путём анкетирования, а также оценки изменений морфофизиологических показателей;

2. Разработка системы мониторинга для оценки функционального состояния студентов, успешности их адаптации.
3. Анализ основных причин заболеваемости и различия этих причин у студентов из различных регионов мира; 

4. Разработка системы мер по оптимизации процесса адаптации, профилактике заболеваний и по ведению здорового образа жизни (с учетом особенностей адаптации).

Основные направления реализации подпрограммы
     - Оценка здоровья вновь поступивших студентов, время и степень их адаптации к условиям Университета, разработка системы мониторинга для оценки функционального состояния студентов и успешности их адаптации. 

     - Разработка анкет, позволяющих оценить: изменение режима питание и пищевого рациона, режима труда и отдыха, нарушение биоритмов, реакции на учебные нагрузки и др. Проведение анкетирования для выяснения причин заболеваемости и различия этих причин у учащихся из разных регионов мира.

     - Изучение заболеваемости (общей, первичной, структуры заболеваемости) у студентов из различных регионов мира.

     - Изучение зависимости газоэнергообмена от условий постоянного проживания у студентов из различных климатических зон. Сопоставление полученных данных с характером питания (антропометрия, измерение газоэнергообмена, оценка характера питания.

     - Исследование психологической адаптации у студентов, оценка пограничных психических расстройств как проявление дезадаптации у студентов.  
     - Проведение исследований по изучению качества жизни и хронотипа студентов из различных климатогеографических регионов в процессе адаптации к условиям средней полосы России.

     - Оценка изменений морфофизиологических показателей у студентов из различных регионов мира на разных стадиях адаптации к пребыванию в РУДН. Измерение роста, массы тела, частоты сердечных сокращений и артериального давления (до и после нагрузок), жизненной емкости легких, гипоксическая проба (Штанге) у студентов 1 и 2 курса медицинского факультета РУДН. 

     - Выявление адаптационных изменений состояния внешнего дыхания у студентов из различных климатических регионов при адаптации к климату средней полосы России и их связь с заболеваниями органов дыхания (обследование студентов медицинского факультета, компьютерная спирометрия). 
     - Разработка критериев для формирования групп с повышенным риском заболеваний (для специализированных занятий физической культурой). Исследование влияния лечебной физкультуры (кинезиотерапии) на функциональное состояние кардиореспираторной системы и здоровье студентов. Совместно с кафедрой физвоспитания РУДН и Центром кинезиотерапии Бубновского.

     - Исследование особенностей вегетативной регуляции сердечной деятельности и дыхания у жителей различных климатических регионов по данным ритмокардиографии и сопоставить указанные особенности с вегетососудистой дистонией и психосоматическими расстройствами. Совместно с кафедрой психиатрии РУДН.

     - Система мониторинга для оценки функционального состояния студентов и успешности их адаптации. Совместно с лабораторией полисистемных исследований (отдел инновационных технологий) НИИ общей патологии и патофизиологии
